

“了不起”的暑期档

□孙佳山 周祚

在刚刚过去的2018年电影暑期档，全国电影市场总票房达到174亿元人民币，同比增长6.74%。其中真正属于暑期的7、8两个月，电影总票房达到137.87亿元，平均日票房2.22亿元，远超全年市场的平均水平。自2015年起，暑期档占全年电影票房的比重逐年增加，已成为继春节档之后，中国电影市场全年第二大支柱档期。由于暑期档比春节档时间跨度大、上映作品多，因此在中国电影市场占据了非常重要的地位。

“暑期档”这个概念是来自好莱坞的“舶来品”。但和美国的暑期档为6-8月不同，中国绝大部分学校的暑期都不包含6月。更重要的是，和北美市场相比，中国影院消费的主力从来都不是学生群体。统计数据显示，2017年北美13-17岁的影院观众占比14%，而中国仅为5%，且观影频次大幅低于北美，把“学校放暑假”解释为中国暑期档的主要成因，既缺乏依据，也不符合我国国情。

与春节假期所带来的潜在消费者近年来急剧暴增相比，国内暑期档在市场层面并不占有“天时”。那么，又是哪些因素支撑起了这个“全年第二大档期”呢？

谁撑起“不占天时”的暑期档

仅从数据上看，近3年的暑期档票房一直保持着稳健的增长。但在看似稳健的数据背后，无论是需求端的电影观众还是供给端的电影产品，都发生了翻天覆地的变化。

2012-2017年中国新建了近6500家影院，影院渠道已经基本上“下沉”到县镇一级，于是电影消费的主力群体也由传统的北上广等一二线城市，开始向三四线城市乃至更为辽阔的县级市扩散。数据调研显示，仅在2017年就有约两亿新观众首次走进了电影院，这些观众的主要特征是：以“80后”和“90后”为主，收入和受教育程度不高，娱乐方式非常依赖互联网和移动互联网。在

对电影的需求方面，他们既不是细细品味艺术电影的影迷文化主体，也不是消费好莱坞故事的新兴中产阶级，他们来自社会底层，过去被主流文化所忽略。他们的消费诉求，在移动互联网和智能终端普及的时代被前所未有地释放，潜移默化地改变原有的以一二线城市中产阶级所主导的审美结构，同时也在影响着观影人群结构的变化和文化艺术领域的具体创作。

这些新一代观众对于电影产品的需求，也促使电影生产者不断反思和变革。就在几年前，大家都以为“IP（知识产权）”和“流量明星”是解决一切电影消费需求的神丹妙药，但之后无数血本无归的案例表明，这些投机的生产方式并不能满足新一代的电影受众，电影生产者于是将重点转向了结合现实题材的商业类型片的创作。在今年的上海国际电影节上，一位电影界人士就明确表达：“所有具有情感驱动力的现实主义类型电影在中国都会拥有巨大的市场，因为中国观众就是要看真实的情感冲突和真实的社会冲突，这也是电影人要在创作和发行的过程中所应坚持的态度。”正是在这样的业界共识之下，几年来中国本土电影的供给逐渐从“特效、IP、明星、奇观”等标签转向了更贴近现实的商业类型电影，并通过《湄公河行动》《战狼2》《红海行动》《我不是药神》等优秀的现实主义影片取得了商业上的成功。

2018年的暑期档就是这一趋势的缩影：就在几年前，我国曾经在暑期档期间减少好莱坞大片的引进数量，但在2018年的暑期档中，即使放开引进，国产电影还是包揽了票房收入的前5名，而其中排前三名的作品都具有非常浓烈的现实主义创作基底：它们或是直面现实生活中的实际冲突（《我不是药神》），或以贴近现实的方式创作出来源生活的喜剧故事（《西虹市首富》），或将现实社会中的矛盾与人性在极端情境下进行拷问（《一出好戏》），这些作品不仅取得了



暑期档影片《西虹市首富》获得了超高票房

票房的成功，也得到了观众的好评。可以说，无论是去年《战狼2》的一枝独秀，还是今年现实题材的全面爆发，正是这些回应了新一代电影观众切实需求的优秀作品被集中于暑期档中，才能让本不占“天时”的暑期档，在“地利”（优秀作品）和“人和”（观众需求）的共同作用下取得了票房的佳绩。

市场呼唤更加多元的影片供给

在这个暑期档中，我们也会发现一些供需失衡的案例和隐忧，比如在映前备受关注的知名IP改编电影《爱情公寓》，上映后第二天的票房跌幅超过50%，而拥有多名大牌明星的《欧洲攻略》和主打经典情怀的《新乌龙院之笑闹江湖》在上映第二天的票房跌幅超过了70%，都说明依托旧有生产模式的影片即使花大价钱请来大明星或手握国民级IP，仍然可能被观众抛弃。而且，在主打学生群体的动画电影、主打年轻女性的爱情电影方面，今年暑期档的影片供给也乏善可

陈，没有释放出这些细分人群的观影热情。一个成熟的电影市场，应能做到各类影片的多样化、差异化供给，因为新一代消费者对电影产品的需求是多样化、差异化的，没有哪一种电影类型或题材能满足他们的全部口味，这就要求电影产品必须完成从“合家欢”“人见人爱”的制作模式向“小人群引爆”“长尾效应”等多样化、差异化供给的转变。

与此同时，在不断变化、发展的中国电影市场中，市场管理机制方面也存在亟需改革的领域：比如面对全国市场巨大的地区差异，一刀切式的单一院线制是否限制了电影产品的多样化、差异化供给？比如如何为商业目的性没有那么强的艺术电影创造空间，让更多类似《小偷家族》《北方一片苍茫》《大三儿》的艺术电影也能在暑期档取得成功？总而言之，2018年的暑期档是“了不起”的。随着我国电影产业的不断健康发展，尤其是符合受众需求的产品在充分的市场竞争中取得成功，不仅对今后的暑期档，甚至对整个中国电影产业而言，都将是未来可期。

秋晚曲阜唱响《好汉歌》

□苗春

2018年中央广播电视总台中秋晚会将于9月24日晚向海内外播出。

据总导演李申、景欣介绍，今年秋晚主会场选定山东济宁曲阜。这里是中华文明的发祥地之一。秋晚还第一次跨出国门，在海外的马来西亚吉隆坡和澳大利亚悉尼设立分会场。吉隆坡是“一带一路”的重要节点，中华传统文化和节俗在当地华侨华人中保存良好；地处南半球的悉尼国际化、时尚化特点鲜明，华侨华人社团数量多，影响力强。晚会的时长将由原来的120分钟延长到150分钟，通过3个会场的交替互动，晚会将更立体、更全面地展现全球华人过中秋、天涯海角共此时的美好场面。

据悉，今年秋晚将分为“不舍昼夜”“悠悠我心”“大道之行”3个部分，参与的中外演员有杨坤、雷佳、霍尊、成方圆、宁静、周一围、杜江、霍思燕、容祖儿、许茹芸、胡德夫、张卫健以及哈萨克斯坦歌手迪玛希等。值得一提的是，今年是经典电视连续剧《水浒传》开播20周年，水浒英雄聚义的梁山泊一带就在曲阜附近，梁山和曲阜都在济宁市辖区内。原版电视剧的演员们将汇聚一堂，在秋晚上再度唱响《好汉歌》。

“打开艺术之门”闭幕

日前，北京中山公园音乐堂为期58天的“打开艺术之门”暑期艺术节落下帷幕。今年艺术节演出平均上座率达90%，夏令营共迎来966位小观众的参与，名家讲堂活动有4000余人聆听。图为打击乐夏令营的孩子们在参加活动。苏冠名摄

东西方共话儿童戏剧发展

□本报记者 郑娜

近日，首次在中国举办的国际儿童青少年戏剧协会（ASSITEJ）艺术交流大会，在北京圆满落幕。来自五大洲的近200名青少年儿童戏剧领域的艺术家、专家、教育工作者以及院团代表，在8月19日至21日的3天里，碰撞文化理念、探讨合作方式，共谋青少年儿童戏剧未来。众多国外儿童戏剧工作者来到中国，对中国儿童戏剧有了更深入的了解，对中国文化有了更强烈的感知，与此同时，他们也将国际青少年儿童戏剧理念带进中国，开阔了中国儿童戏剧工作者的视野。

在“东西方文化对儿童戏剧的影响”的主题对话中，来自中国、日本、德国、丹麦等国家的儿童剧工作者分享了不同的儿童剧发展理念。ASSITEJ日本中心主席、编剧、导演藤

田朝介绍，与中国儿童剧基本在剧院上演不同，日本儿童剧70%是学校公演，20%由学生妈妈们主持的团体组织上演，10%在公共场所演出。与中国儿童剧相同的是，日本的儿童剧也十分重视剧作的故事情节和教育意义。

丹麦国际儿童青少年戏剧中心CEO、丹麦国际儿童青少年戏剧节主席亨利·科勒表示，在丹麦没有固定的剧院提供儿童剧演出，而是把艺术交给孩子，让剧团去学校巡演。丹麦大概有150个儿童剧团。丹麦儿童剧的题材比较宽泛，比如虐待、离婚等，与孩子产生联系的题材都有所呈现。

随着科技发展与文明进步，孩子们接受的文艺样式越来越多，儿童戏剧必然要找到独特的审美特点，才能独秀于丰富多彩的文

艺样式中。在各国儿童剧工作者心目中，戏剧始终处于不可替代的地位。

中国儿童艺术剧院院长、ASSITEJ中国中心主席尹晓东表示，戏剧是了解世界、参悟人生的重要形式，戏剧可以告诉我们过去的事情，过去的人是什么样子。ASSITEJ德国中心副主席、ASSITEJ执委斯达芬·菲尔斯说，生活中总会有某个时刻打动你，但换一个时空就不会了，因此走进剧场，把自己沉浸在戏剧氛围中，这种感动是其他艺术样式不能给予的。

“儿童剧作为戏剧的一个重要组成部分，与创作者的文化背景息息相关，儿童戏剧无疑也受到各国文化的影响。应当坚持‘求同存异，异质互补’的原则，用多元开放的眼光观照世界文化，去建设一个更加开放、更加合理、更具人类性的儿童戏剧。”各国儿童剧工作者对东西文化的认识达成一致共识，引起在场所有人的共鸣和响应。“虽然东西方戏剧观略有差异，但对于戏剧的热情和探索却是一以贯之的。相信这次艺术交流大会的成功举行，将更好地促进中国以及世界各国儿童戏剧事业不断向前发展。”尹晓东表示。



墙内开花

“文物守护认领”，你也可以

□何勇海

近日，福建省厦门市思明区推出的“文物守护认领”模式，获得了2018年福建省志愿服务项目优秀项目的荣誉。“文物守护认领”行动于2016年10月发起，目前共有近350人参与。按照思明区文体出版局的规定，认领文物的志愿者每个月要对认领守护的文物点进行两次以上的巡查。由于这项规定的实施，目前，思明区199处未定等级不可移动文物的日常状

况都能得到及时巡查和反馈。

笔者认为，这个“文物守护认领”模式值得推广。一方面，文物是宝贵的历史文化遗产，不可再生也很难复制，保护好每一件文物，是各级各地相关部门以及社会公众的责任；另一方面，单纯依靠政府部门来保护所有文物不现实，必须打一场保护文物的“人民战争”。我国历史悠久，文物浩如烟海，体量大小不一，而相关部门的人

力、财力、物力都有限，难免捉襟见肘、顾此失彼。据统计，我国仅不可移动文物就有约76万处，散落在各地、未登记在册却具有一定历史文化价值的文物更是难以计数。

思明区开展“文物守护认领”行动的成果有目共睹。志愿者相当于文物保护工作的线人，延展了相关部门的功能和视角。更重要的是，这一模式也是在潜移默化地提高市民的文物保护意识。守护认领文物的志愿者，既要有热爱文物的情怀，还要掌握必要的文物知识，他们的所作所为和文化担当可以影响感染周围的亲友共同守护城市灵魂，延续我们的文脉。

期待更多志愿者加入到这个队伍中来，让文物保护工作“走入寻常百姓家”。也期待有更多地方开展此类行动，让百姓将对文物的喜爱转化为保护的自觉。

“一带一路”题材电影 威尼斯获关注

□邓斐

威尼斯当地时间9月2日晚7时，威尼斯国际电影节主场地丽都岛，中国出品的全球首部“一带一路”纪录电影《共同命运》首次发布。

当晚，来自意大利、法国、德国、英国、美国、日本、西班牙等30多个国家的电影公司、发行公司代表，国际制片人、影评人和多家国际主流媒体以及影片主创团队共数百人出席电影推介会。现场放映了这部纪录电影的3个片段。

影片在以一天24小时为线索的架构里，让观众跟随时间的脚步，从人类起源之地东非跋涉到欧洲，从中国新疆到中亚，从北极到南美，看到一个个普通但又鲜活的生命故事正在“一带一路”相关国家悄然发生。清晨的肯尼亚，第一缕阳光照射在东非这个人类的起源地，一个喜欢画画的12岁少女第一次看到现代化的火车在自己家乡飞驰而过，她想尽办法要搭上这列火车；

中午的中国新疆喀什，丝绸之路重镇，一个爱好篮球的维吾尔族少年，每天都在迷宫般的古城里刻苦练球，因为他想见到自己的偶像姚明；

下午的西班牙萨拉哥萨，68岁的桑托斯是西班牙最后一位手工造纸的传承人，完成最后一个订单后，老人贴上了停业的告示。他要出门远行，去造纸发源的国度，解答自己内心的疑惑；

傍晚的智利ALMA，全世界最高的天文台，38岁的菲茨教授是一名天文学家，对于未知的渴望让他对星空探索痴迷如醉，他想用星空为女儿制作一个别致的礼物；

深夜的广州，海上丝绸之路的重要节点，货车司机老吴带上自己的宝贝——一架旧相机又出发了，这一次他的终点不是霍尔果斯，而是哈萨克斯坦的首都阿斯塔纳……

“我感觉这是一部关于命运改变的电影。我能够从中看到每个人的迷茫、挣扎、觉醒和自我实现，我非常期待这部电影。”国际著名影星皮尔斯·布鲁斯南说。

“这是我第一次参与纪录电影的创作，也是第一次参与中国电影的创作。因为这部电影讲述的是全球不同地区的人们面对的共同命运。”英国著名编剧盖·希伯特说。他也是这部电影的编剧。

主创团队也首次披露了这部跨越全球电影的制作细节。300人的创作团队，在两年时间里，行程40万公里，在全世界寻找故事，酷暑、寒冷、疾病、饥饿、语言、战乱甚至民族差异，都是无处不在的障碍。

“我两年前就接触过这个题材，我本人也创作了一些纪录片。当时我感觉这个片子不太可能完成，因为各种限制太多，难度之大不敢想象。但他们完成了这个看似不可能完成的任务。”清华大学教授雷建军说。

《共同命运》由北京市影视出版创作基金重点扶持，纪录中国理事会协调制作，它不仅是首部以“一带一路”为背景创作的纪录片，制作规模、投资规模、国际化程度也创造了中国纪录电影新高。主创团队由来自中国、美国、英国等多个国家的资深电影、纪录片创作者组成。全片预计于2019年上半年在海外外电影院线、国际主流媒体、“一带一路”相关国家地区媒体平台同步播映。

这部电影的宣传手册因为上面印的一句话而被许多来宾收藏：“这是你的故事，也是我的故事，也是昨天的故事，也是今天的故事，更是我们共同迈向明天的故事。”

《但愿人长久》深挖现实题材

北京卫视纪实观察类节目《但愿人长久》第二季日前收官。刘晓庆、悦悦、孙嘉灵携飞行嘉宾深入平凡百姓的烟火生活、平凡岗位，深挖这些平凡背后的闪光故事，用48小时的暖心陪伴记录平凡人生背后的动人坚持。

无论是暨大基地坚守岗位十余年的带犬女警于娜和关爱空巢老人、坚持义剪11年的“久久爱心剪团”，还是平均年龄65岁的“不老骑士团”、维护国门生物安全的“守门玫瑰”博士郑斯竹，亦或回乡创业带头致富的“网红”蒋金春和安宫牛黄丸传统制作技艺非遗传承人郭凤华，这些平凡而伟大的人都成为节目镜头的焦点。

节目播出后，引发了较大的社会反响，国家广电总局点赞该节目“深入挖掘现实题材传播社会正能量、创新节目形式打造社会观察纪实类节目新风向”。（冯琴）



节目主持人悦悦（前排左一）和嘉宾刘晓庆（前排左二）、孙嘉灵

《中餐厅》第二季

让世界爱上中国味道

□张帆

中国美食走进法国，是今年中法文化交流项目的重要内容之一。以此为背景的湖南卫视《中餐厅》第二季，选择了走进法国东北部浪漫梦幻的科尔马小镇，用工匠精神做令人骄傲的中国味道。节目开播以来，获得了法国旅游发展署、法国驻华大使馆重视，而且切切实实在推广中华美食传承、促进中法文化交流、沟通两国人民情感层面发挥了积极作用，也让美食本身蕴含的“家文化”气息弥漫开来。正如总导演王恬所说：“我们把这个餐厅开到国外，首先是为了弘扬中华美食和传统文化，传递善意与友好。同时中餐厅也是海外游子们的一个家，大家可以在这里沟通交流，分享故事和抒发情感。”

跟随《中餐厅》的镜头，中国观众通过唯美画面感受到了科尔马浪漫的自然风光和悠然的生活气息，也更好奇这群远道而来的中餐厅经营者们如何用中式厨艺征服同样以美食文化闻名世界的法国食客。随着经营渐入佳境，合伙人也不断给自己提出挑战，因为他们的初衷就是希望用中国美食带给每位食客独有的文化记忆，身体力行做中华文化的传播使者。

中国人的热情好客，在这档节目中展露无遗，不少客人也将他们人生中十分重要的日子交给中餐厅，收获一份来自东方的浪漫与感动。每一道菜都是桥梁，连接着关于情感的真挚分享。《中餐厅》带到科尔马的不仅是食物或者一档节目，更是一种对中国美食的传承、对中华传统美德的弘扬。